

坚持以人民为中心的发展思想

系列评论 之 事前决策篇

群众的需要就是我们努力的方向

□郑旗

“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”，这是习近平总书记念兹在兹的一句话。不久前的全国两会上，习近平总书记着重强调“坚持人民至上、不断造福人民”，“必须把为民造福作为最重要的政绩”。

“知之非艰，行之惟艰”。要坚持人民至上、不断造福人民，必须先问需于民，必须站稳群众立场，坚持一切为了人民、一切依靠人民，坚持从群众中来、到群众中去。想问题、谋发展、做决策，必须充分听取群众意见、了解群众需求。

当前，新冠肺炎疫情对经济社会发展带来巨大冲击，民生首当其冲。昨天，我市下发《关于贯彻以人民为中心发展思想 进一步做好为民造福工作的意见》，就是坚持人民至上、坚持问需于民、不断造

福人民的实践和行动，就是在具体贯彻落实中央“六稳”“六保”任务要求，在危机中育新机、于变局中开新局，着力解决民生突出问题，推动经济社会持续健康发展。

坚持人民至上、问需于民，要做到“耳聪”。“夫民别而听之则愚，合而听之则圣。”要善于倾听群众意见，弄明白老百姓最关心什么、最需要什么，什么是群众的操心事、烦心事、焦心事。比如这次出台的“为民造福十条”，其中的就业、发展夜市和集市经济，都是直接针对群众需求、针对群众需要，针对疫情对群众就业、收入、生活的影响而“对症下药”。

坚持人民至上、问需于民，要做到“目明”。对百姓的所急所需，要看在眼里、记在心上，不能眼睛

只看上、不看下。要学会换位思考，善于从群众的角度、立场看问题。“目之所及，心之所向”，把目光多投向群众，以“百姓之心为心”，群众才会在意你、跟定你，和你心心相印、同心同德。把群众的事情办好了，上级自然也就满意了，对上负责与对下负责也就有机统一了。

坚持人民至上、问需于民，要做到“腿勤”。习近平总书记回信郑州圆方集团职工时强调，“伟大出自平凡，英雄来自人民”。到群众中多走走、多转转，常会有意想不到的收获。我市正在开展的城市道路有机更新、老旧小区改造等工作，与群众生活和切身利益息息相关，都是“大伙儿的事情”。每个路段、每个楼院改造前，都要充分征求群众意见、倾听群众心声，坚持“大伙儿的事情大

伙儿商量着办”。这样才能确保决策不“跑偏”，办事不“走调”，才能把实事办“瓷实”，把好事办“扎实”。

坚持人民至上、问需于民，要做到“心敬”。要敬畏权力、敬畏人民。现在郑州正在推进“一网通办 一次办成”改革，让老百姓“一件事最多跑一次”。什么是一件事、如何界定一件事？要以老百姓的视角、感受来界定，而不能简单以部门职责、权限和方不方便为考量。

“与天下同利者，天下持之。擅天下之利者，天下谋之。”只有站稳群众立场，坚持人民至上、问需于民，做决策前多听群众意见，求最大公约数，才能保证我们的决策拥有广泛的民意基础，得到更多群众的支持拥护，才能为决策决定的落实落地开好头、起好步、打好基础。

省社会保障信息系统 工伤保险功能 10 日上线

本报讯(郑报全媒体记者 李娜) 河南省社会保障信息系统按照人力资源和社会保障部“厅网一体化、业务档案一体化、业务财务一体化、公共服务多样化”的标准建设，数据实现全省集中管理。目前，新系统的工伤保险功能已完成开发。6月10日起，省社会保障信息系统工伤保险功能将在省本级上线运行。

据悉，此次将调整业务申报方式和查询模式。两种业务申报方式：一种方式是参保单位或参保人员到中原人力资源产业园区经办大厅的受理窗口申报企业职

工、机关事业单位养老保险、工伤保险业务手续。若受理，打印受理单；资料缺失的，打印补正通知单。另一种方式是参保单位或参保人员通过社会保障网上服务平台申报各项业务手续，把纸质资料拍摄成电子档案。网上服务平台网址：<http://222.143.34.121/calogin/#/calogin>。

查询方面，各参保单位或参保人员可通过河南省社会保障网上服务平台查询参保基本信息、缴费信息、待遇信息、业务手续办理表、业务经办进度，打印带省社会保险中心电子印章的业务表单、参保缴费凭证等。

我市开展建筑施工 安全生产隐患大排查

本报讯(郑报全媒体记者 曹婷) 排查工地隐患防患于未然，是保证施工安全的重要工作。记者昨日从市城乡建设局了解到，6月26日前，全市所有的在建房建和市政工程将开展安全生产隐患大排查。

此次排查主要包含风险隐患双重预防体系建设运行情况、深基坑开挖的工程管理情况、特种作业人员持证上岗情况、现场消防安全管理要求落实情况 and 建筑机械管理情况。重点检查项目风险隐患双重预防体系各类方案、制度、措施制定情况；项目风险分级管控清单建立情况，开展风险分级评定、告知和管控情况；特

种作业人员持证上岗情况、培训考核情况、证书来源及证书的真实性情况，严肃处理特种作业人员外包、特种作业人员伪造、涂改、转借、转让、冒用或使用伪造的特种作业操作证上岗作业行为等。

通知要求，各建筑施工单位、监理单位要按照以上检查内容，对所有在建、在监的房屋建筑和市政基础设施工程进行隐患大排查，对存在的安全生产管理问题和施工现场安全隐患进行彻底整改，要切实做到存在重大安全隐患的，一律停工整改或停止使用。各建设行政主管部门要做到“全覆盖、零容忍”。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

